«Доступная среда» в учреждении
Программа «Доступная среда» в России стартовала в 2012 году, после ратификации Российской Федерацией Конвенции ООН о правах инвалидов. Согласно документу, люди с ограниченными возможностями – это самостоятельные, независимые личности, которые имеют право всесторонне участвовать во всех сферах жизни общества. Государство же обязано обеспечить доступность окружающей среды для инвалидов наравне с другими гражданами, комфортный доступ к транспорту, всем возможным объектам и услугам, что и является основной целью Конвенции.
Термин «Доступная среда» обозначает предоставление людям с ограниченными возможностями условий для социальной реабилитации и доступного проживания. Программа включает комплекс мероприятий, направленных на обустройство и реализацию безбарьерной среды. Данная программа  ориентирована на все маломобильные категории населения: это и инвалиды, передвигающиеся на колясках или при помощи опорного инвентаря, и лица с нарушениями функций зрения или слуха, а также пенсионеры, беременные женщины, граждане с детскими колясками и др.

Во исполнение Федерального закона «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» от 24.11.1995г. № 181-ФЗ, а также для квалифицированного предоставления услуг маломобильным гражданам в ГКУ «ОСЗН Советского района г. Брянска» проведен ряд мероприятий:

- заместитель начальника Новикова И.Ю. обучена в специализированной организации – ГАУ ДПО «БИПКРО» по программе «Обеспечение доступности для инвалидов объектов и услуг в сфере физической культуры и спорта, культуры и социального обслуживания»;

- разработан, утвержден и доведен до всех сотрудников учреждения Паспорт доступности для инвалидов объекта и предоставляемых на нем услуг, в соответствии с которым разработан план адаптации учреждения для маломобильных групп населения на период с 2015 по 2020 года;

- утвержден приказ «Об организации инструктирования сотрудников учреждения по вопросам обеспечения доступности для инвалидов объектов и государственных услуг», в соответствии с которым 1 раз в 6 месяцев происходит инструктирование сотрудников по вопросам обеспечения доступности для инвалидов услуг, предоставляемых в учреждении, и оказание при этом необходимой помощи. Также данным приказом определены должностные лица, ответственные за сопровождение по территории учреждения инвалидов, имеющих стойкие расстройства функций зрения или самостоятельного передвижения, и оказания помощи в получении необходимых государственных услуг.
В целях исполнения плана адаптации учреждения для маломобильных групп населения, в течение 2015 – 2018 годов, было приобретено и установлено следующее оборудование:

- коммуникационная система сопровождения лиц с ограниченными возможностями здоровья, которая предназначена для дистанционной связи между посетителем с ограниченными возможностями здоровья и сотрудниками учреждения, сопровождения в экстренной ситуации. В комплект системы входят передающие устройства внешнее и внутреннее, усилитель сигнала и принимающее устройство с дисплеем для отображения источника обращения.  Внешнее передающее устройство (кнопка вызова) прикреплено перед входной дверью, внутреннее в санитарной комнате. Принимающее устройство находится у ответственного сотрудника;
- тактильная мнемосхема для инвалидов с нарушением функции зрения. Мнемосхема установлена при входе в учреждении и представляет собой табличку с объемными знаками и рисунками с указанием нахождения выходов, кабинетов, лестниц и проемов в здании. Все надписи продублированы шрифтом Брайля. При помощи мнемосхемы инвалидам с нарушением функции зрения намного проще сориентироваться внутри здания и найти нужный кабинет или выход;

- интерактивный информационно-коммуникационный комплекс для посетителей с ограниченными возможностями здоровья, с поддержкой дистанционных форм взаимодействия, с предустановленным программным обеспечением. Располагается в холле учреждения, представляет собой напольный компьютер с сенсорным экраном размером  42 дюйма, с встроенной индукционной системой для слабослышащих пользователей. Интерактивный комплекс может обеспечить не только информационное сопровождение для инвалидов всех категорий, но и возможность воспроизведения различных роликов и презентаций. В программном обеспечении реализовано несколько режимов отображения и воспроизведения: 
1. «Специальные возможности отображения текстовой и графической информации для людей с инвалидностью по зрению (с остаточным зрением)», при помощи которого люди с нарушением функции зрения смогут увеличить необходимый текст до 50 крат и читать информацию в комфортном для себя режиме. Включает в себя режим «Лупа».
2. «Специальные возможности отображения текстовой и графической информации, воспроизведения аудио и видеоинформации в формате, доступном для людей  с инвалидностью по слуху» - предназначен для слабослышащих пользователей. В информационный терминал встроена индукционная система. При включении режима слабослышащие пользователи могут переключить свой слуховой аппарат в режим «Т» и слышать информацию без посторонних помех и шумов.

3. «Специальные возможности отображения текстовой и графической информации для людей на инвалидных колясках», при включении которого экран терминала перемещается в нижнюю часть, чтобы пользователь в кресло-коляске мог без труда выбрать необходимый пункт меню и получить нужную информацию.

4. «Онлайн консультант» - предназначен для удаленного обмена текстовыми сообщениями между гражданином и сотрудниками учреждения – для вызова помощи и для получения необходимой инвалидам информации удаленно от сотрудников учреждения.

5. «Видеоконференция» - предназначен для общения глухих посетителей на жестовом языке с оператором диспетчерских служб (встроенный видеофон);

- информационно-тактильные знаки и вывеска - средства передачи важной информации в учреждении. Выполнены в рельефном плоско-выпуклом формате, доступном для инвалидов с нарушением функции зрения. Располагаются при входе в учреждение, на дверях кабинетов 1-го этажа, санузле. Знаки доступности и стрелки путей эвакуации находятся по ходу движения по учреждению. Надписи продублированы шрифтом Брайля;
- опорные пристенные поручни - расположены внутри помещения по ходу движения, предназначены для людей с нарушением функции зрения и опорно-двигательного аппарата. Помогают обеспечивать опору при стоянии или ходьбе;
- тактильная плитка – расположена по ходу движения, указывает людям путь их направления и предупреждает о наличии на пути определенных преград и препятствий.

Для обустройства санитарной комнаты был приобретен комплект санитарно-технического оборудования для инвалидов-колясочников и маломобильных групп населения. В состав комплекта входит: унитаз для инвалидов с креплением, 2 откидных поручня для туалета, специализированная раковина для маломобильных групп населения, поручень для раковины четырехопорный, смеситель локтевой для маломобильных групп населения, зеркало откидное для инвалидов и людей с ограниченными возможностями. Также был расширен дверной проем, установлено новое дверное полотно, произведена замена оконного блока. На случай экстренной ситуации в санузле установлена кнопка вызова сотрудников.
Для комфортного получения государственных услуг, в каб. № 5 отдела компенсаций и социальных гарантий установлены:
- стационарные минипандусы, которые помогают в преодолении порогов;

- стол для инвалидов колясочников, который регулируется по высоте, выдерживает повышенную вертикальную нагрузку, имеет свободное пространство перед ногами сидящего;
- портативная установка беспроводной передачи информации или «индукционная петля», которая предназначена для передачи аудиоинформации лицам с нарушенной функцией слуха при повышенном уровне окружающего шума или при наличии преграды между собеседниками. Прослушивание аудиоинформации лицом с нарушенной функцией слуха производится через слуховой аппарат в режиме индукционной катушки «Т»;
- возле кабинета находится информационный стенд, на котором размещена актуальная информация о предоставлении государственных услуг по санаторно-курортному лечению инвалидов и о получении технических средств реабилитации.
Также большая работа проведена по обеспечению доступности для маломобильных групп населения входной группы, а именно:

- отремонтированы крыльцо и пандус, установлены дополнительные поручни, приобретено противоскользящее покрытие на пандус и противоскользящие полосы на ступени; 

- оборудовано парковочное место для инвалидов;

- для отдыха после подъема по ступенькам крыльца, установлена уличная скамейка для инвалидов-опорников, которые испытывают затруднения при подъеме с обыкновенных скамеек;
- для предупреждения о препятствиях, торцы нижней и верхней ступеней окрашены в желтый цвет, на входных дверях имеются желтые круги;
- для преодоления входных порогов, в учреждении имеются переносные минипандусы. При использовании инвалидом кнопки вызова, дежурный сотрудник открывает двери, выставляет минипандусы и помогает посетителю преодолеть барьеры.

После внедрения вышеуказанных мероприятий и установки необходимого оборудования, в учреждение стали поступать благодарности от общественных организаций и от самих инвалидов лично. Считаю, что это лучшее доказательство того, что выполненная работа помогает гражданам с ограниченными возможностями здоровья чувствовать себя комфортно в учреждении и безбарьерно получать государственные услуги.
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